



东西部矛盾绵延数千年 利比亚正在滑向分裂？

◎本刊记者 叶晓婷

西方国家对利比亚的军事行动已持续了4个多月，但武力仍未能将利比亚领导人卡扎菲逼出首都的黎波里。7月24日，利比亚反对派领导人穆斯塔法·阿卜杜勒·加里尔在接受美国《华尔街日报》采访时称，只要卡扎菲愿意下台，他和他的家人就可留在利比亚，无需流亡海外。但卡扎菲坚称不会放弃权柄，不会离开利比亚。有分析认为，卡扎菲的支持者主要在西部，反对派的权力基础主要在东部。在可预见的将来，东部的反对派即使掌握了全国政权，东西部之间的矛盾也将考验未来的执政者。

英法不再坚持驱逐卡扎菲

从战事上看，卡扎菲的境况是越来越不妙了。反对派正在全国很多地

区发起积极进攻，卡扎菲控制的领土面积越来越小。此外，卡扎菲还被切断了石油和现金来源。6月27日下午，位于荷兰海牙的国际刑事法庭还宣布，正式对卡扎菲发出国际逮捕令。

但从政治上看，卡扎菲在利比亚西部苦撑至今，也盼到了一丝活命的曙光。

法国是这次北约军事打击利比亚的急先锋，一直坚持“卡扎菲必须

离开利比亚”。但是，久攻不下，法国的口风也开始软下来。7月20日，法国外交部长阿兰·朱佩说，如果卡扎菲愿放弃权力并与反对派签署一份法国认可的停火协议，卡扎菲仍可留在利比亚。

步法国的后尘，英国的态度也开始松动。7月25日，英国外长黑格表示，只要卡扎菲放弃权力，他可以留在利比亚境内。此前，英国首相卡梅伦坚称，卡扎菲必须离开利比亚，并在海牙国际法庭接受审判。英国《每日电讯》报7月26日称，北约试图驱逐卡扎菲的行动很可能“陷入绝境”。

卡扎菲如此硬气的背后，是因为他在西部还有一定人气。

美联社7月24日报道，最近，卡扎菲的支持者频频在利比亚西部集会。卡扎菲通过扩音器对支持者发表讲话，大打部族牌，反复强调部族武装的力量，呼吁当地部族抵抗反对派，称要将“西部山区从卖国贼的手中解放”。

北约有意分裂利比亚？

利比亚的这种局面，可以从该国的地缘环境找到根源。该国位于非洲北部，与法国、意大利只有一水（地中海）之隔。该国陆地面积约176万平方公里，在全球排名第十六。论块头，利比亚不算小，但该国大多地方是撒哈拉沙漠，600万人口基本分布在地中海南边的海岸线上。

今年2月15日，利比亚第二大城市班加西爆发了反政府示威活动，随后，骚乱从东部向全国蔓延，并迅速演变成反政府武装与卡扎菲政府军之间的激烈内战。3月17日，联合国

授权北约军事干预利比亚局势。

不过，由于北约并未派出地面部队，卡扎菲得以死守西部，反对派则控制东部，两派势力僵持不下，并沿着地中海南岸的海岸线来回拉锯。

伊朗人视卡扎菲为独裁者，对其一直没有好感。但同时，伊朗也反对北约持续轰炸一个穆斯林国家。伊朗媒体人士哈山·哈尼扎德就在伊朗新闻电视台官方网站发表文章说，强大的北约之所以迟迟不拿下卡扎菲，是因为美国等西方大国很乐意看到利比亚一分为二。

哈尼扎德认为，卡扎菲面临两种可能性。第一种可能性是，卡扎菲落得类似伊拉克前独裁者萨达姆的下场；第二种可能性是，卡扎菲继续统治利比亚西部，而石油资源丰富的东部将由新成立的反对派政府控制。利比亚石油是高质量的低粘度油，由于这些石油储备紧靠地中海，运到西方很便捷。西方大国故意迟迟不打倒卡扎菲政权，以此压反对派以更低的价格卖出更多的高质量石油。

哈尼扎德认为，利比亚可能成为继苏丹之后，第二个被国际玩家一分为二的阿拉伯国家。

值得一提的是，利比亚在1951年独立前，都不是一个完整的国家。这样的地缘格局甚至可以追溯到古希腊时期。

迦太基人与古希腊人一东一西

“利比亚”一词，原是居住在今昔兰尼加的柏柏尔人部族的名称，在古希腊语中，这个词有更广泛的意义，相当于现在所说的非洲大陆。

1903年，意大利地理学家费德里

科·米弩提里首次赋予“利比亚”以国名的含义。现在，一般把利比亚分为东部昔兰尼加、西北部的黎波里塔尼亚和西南部费赞三部分。西北部的黎波里塔尼亚由迦太基移民开辟；东部的昔兰尼加，则由古希腊移民开创；南部的费赞，则是撒哈拉边缘和黑非洲的同质文化圈。

利比亚首都的黎波里是该国最大城市，历史上该港口便是重要贸易中心和战略要地。生活在地中海东岸（今黎巴嫩和叙利亚沿海一带）的腓尼基人，最早在的黎波里建立交易站。

公元前9世纪末，腓尼基人后裔迦太基人在今突尼斯北部建立殖民地，而公元前5世纪，迦太基人开始扩张，横跨北非大部分地区，利比亚部分地区也在其范围之内。迦太基人在利比亚海岸的定居点包括塞卜拉泰、奥亚（即今的黎波里）和大莱普提斯，后来被称作“三城”（也译为“黎波里塔尼亚”），利比亚现在的首都“的黎波里”即由此得名。

的黎波里塔尼亚的城市是主要的橄榄油出口地，也是象牙和野生动物的主要贸易中心，日渐繁华，于公元2至3世纪进入鼎盛时期。

在数千年里，利比亚东部昔兰尼加地区曾被许多民族和种族征服并占领过，一直是古战场。公元前630年，古希腊人在今利比亚东部地区开拓殖民地，建立了昔兰尼古城。后来，古希腊人在该地区又建了四座城市，包括“埃乌埃斯佩里戴司”，就是今天的班加西。

昔兰尼加是葡萄酒、药品和马的重要来源地，整体发展更具希腊特色。昔兰尼加当时的水资源较今天充沛，希腊人也比较爱务农，还大力消



利比亚昔兰尼古城的宙斯神庙遗迹

灭蝗灾,使农业丰收。

昔兰尼加希腊人的崛起让的黎波里塔尼亚的迦太基人大为惊恐,他们感受到了贸易竞争的威胁。此外,迦太基的东部边境同昔兰尼加的西部边界也纠缠不清,那里是一片沙漠和盐碱沼泽。经过多年纷争,双方最

后沿着锡德拉湾海岸确定了边界线。

这条边界线,就是今天利比亚东西部的边界。

此后,的黎波里塔尼亚和昔兰尼加先后为古罗马帝国、拜占庭帝国、阿拉伯帝国和邻近的北非政权(突尼斯艾格莱卜王朝)统治。

亲王室势力植根东部

到了16世纪,奥斯曼土耳其帝国占领了昔兰尼加与的黎波里塔尼亚。

1911年,意大利军队在利比亚登陆,击溃了土耳其军队,两地沦为意

大利的殖民地,合称“利比亚”,但分而治之。1934年,意大利独裁者墨索里尼将这两个殖民地和老少边穷的费赞地区合并在一起。

在土耳其和意大利占领期间,部族联盟都是本土事务的仲裁者,部族之间既有冲突又有合作。时至今日,在利比亚的大城市之外,部族领袖仍拥有极高声望。

第二次世界大战期间,英法军队在1943年初占领利比亚,结束了意大利的统治。英国、法国对利比亚实行分治,英国占领了的黎波里塔尼亚和昔兰尼加地区,法国占领费赞地区,并分别成立了军政府。二战后,由联合国对利比亚全部领土行使管辖权。

1951年12月,利比亚才真正获得独立,昔兰尼加赛努西部族酋长伊德里斯,成为利比亚联合王国的国王。

伊德里斯在位期间,邻国埃及总统纳赛尔威望极高。伊德里斯担心阿拉伯民族主义的革命风暴会推翻利比亚政权,因而以昔兰尼加靠近埃及的海岸城市图卜鲁格为首都,长期坐镇,并以东部重镇班加西为共同首都,以便监视埃及的一举一动,亲王室势力因此在东部生根,并与卡扎菲政权角力至今。

1969年,利比亚军官卡扎菲发动政变,推翻伊德里斯王朝。卡扎菲执政后,废除旧有行政区域,只设一个首都,并迁都西部的黎波里市,以巩固自己对西部的绝对控制。得益于此,利比亚西部城市化程度较高。卡扎菲在位40多年,多次“骚乱”都是自东部爆发。

从部族的角度来看,东部部族是反对卡扎菲的主力。

权力斗争围绕部族展开

据美国私营情报预测机构“战略预测”估计,利比亚的部族多达140个,是阿拉伯世界中部族最多的国家之一。英国伦敦政经学院北非研究项目的学术带头人艾丽娅·布拉西尼,曾在接受阿联酋《国民报》采访时表示,在利比亚,将由部族系统而不是军队来平衡权力。利比亚部族众多,但影响力较大的只有30个。

5月5日,利比亚数百名部族长老在的黎波里集会。卡扎菲政权的官员称,约有2000名部族领袖代表850个利比亚部族出席由部族自行组织的会议。卡扎菲政府发言人穆萨·易卜拉欣称,会上几个发言人号召民族团结,敦促反对派放下武器,要求国际社会停止对利比亚政府军的空袭,这显示了对卡扎菲的广泛支持。

反对派则反驳这种说法,称利比亚并没850个部族,参加集会的部族

首领也不能代表所有利比亚部族。

部族的分歧是利比亚权力斗争的关键。那么,利比亚境内有哪些主要部族呢?它们之间又有何分歧呢?

卡扎菲所在的部族——卡达法是利比亚苏尔特港的一个小部族,历史上并不是特别强大。苏尔特港位于的黎波里和班加西之间,卡扎菲利用这种中间状态,在东西部之间搞平

衡,从而巩固自己的权力。

另据估测,瓦尔法拉是利比亚最大的部族,有100万人。该部族的祖先原先居住在米苏拉塔(位于的黎波里东南方125公里处),他们的领地甚至延伸到苏尔特。1993年,瓦尔法拉部族公然挑战卡扎菲,在军队中发动政变,起因是卡扎菲让本部族成员垄断资源最丰富的空军,令其他部族感到不公。最终,政变被卡扎菲挫败。早前,有报道称该部族长老表态反对卡扎菲,但3月17日,利比亚国家电视台称瓦尔法拉部族领袖已致电卡扎菲,对其表示支持。

马加尔哈部族和卡扎菲政府一直关系复杂。该部族最初发源于南部的费赞地区,随着该部族在政治上得势,许多人迁到苏尔特海岸。他们的领袖阿卜杜勒·萨拉姆·贾卢德曾被

视为利比亚第二号人物,但他20世纪90年代和卡扎菲闹翻。该部族加入1993年的政变。政变失败后,马加尔哈部族和卡扎菲私下协商,仍

与卡扎菲保持亲密关系。目前,马加尔哈部族是卡扎菲最坚定的支持者之一。

图阿雷格部族是古代利比亚民族加拉曼特人的后裔,是主要分布于非洲撒哈拉沙漠周边地带的游牧民族,他们从原本位于费赞的根据地慢慢扩散开,往南迁徙,在撒哈拉中的许多国家均有分布。分析者估计,利比亚境内约有56万图阿雷格人。图阿

1969年,利比亚军官卡扎菲发动政变,推翻伊德里斯王朝。卡扎菲执政后,废除旧有行政区域,只设一个首都,并迁都西部的黎波里市,以巩固自己对西部的绝对控制。得益于此,利比亚西部城市化程度较高。卡扎菲在位40多年,多次“骚乱”都是自东部爆发。

雷格部族尚未与利比亚政府军发生冲突。

卡扎菲第二任妻子萨菲亚来自巴拉萨部族,该部族很多成员在卡扎菲政府任中级官职。巴拉萨部族主要集中在班加西东部,利比亚东部大部分地区已被反对派攻陷,该部族的领导核心并未明确表态效忠于谁。

祖瓦亚部族大多居住在石油丰富的东部和中部地区,这个部族相当小,但要求分到更多的石油。据报道,他们反对卡扎菲最积极。其头人祖韦2月22日通过卡塔尔半岛电视台向卡扎菲下通牒,警告说,如果政府不停止镇压抗议者,将切断利比亚对西方输送石油的管道。

奥贝达部族主要在东部城市图卜鲁格聚居。来自奥贝达部族的几个卡扎菲政府高官,在动乱之初便公开变节。

塔胡纳部族人口约占的黎波里人口的1/3,津坦部族位于的黎波里和突尼斯边境之间。两个部族据说在目前卡扎菲的军队中人数较多。

“以部族制部族”激化矛盾

卡扎菲

1969年上台后,未能消除部族影响,反而要依靠人民对部族的向心力来维系统治。出身小部族的卡扎菲,

在以的黎波里为中心的西部,通过拉拢各部族(尤其是下层民众),成功地吸引了主要由大部族的底层、沙漠南部的黑人部族组成的支持者,巩固了

由于卡扎菲来自小部族,祖先来自也门,一直担心大部族不服从其统治,便有意利用各部族之间的矛盾,“以部族制部族”,还在军队中优先照顾本部族人员,这导致部族矛盾加深。

自己的势力。

由于卡扎菲来自小部族,祖先来自也门,一直担心大部族不服从其统治,便有意利用各部族之间的矛盾,

“以部族制部族”,还在军队中优先照顾本部族人员,这导致部族矛盾加深。

1969年12月,卡扎菲联

合利比亚东部的埃及,决定统一埃及、利比亚和苏丹,建立一个阿拉伯统一体,但后来统一大业无疾而终。锲而不舍的卡扎菲,于1972年7月再



利比亚族群分布示意图
来源: 维基百科英文网站

次与埃及谈判,决定两国完全合并,但双方最终还是分道扬镳。

1974年,卡扎菲向西寻求突破,希望与突尼斯合并,但当时突尼斯和利比亚在地中海大陆架的油田划分上产生争端,最终卡扎菲的合并计划再次流产。

有论者认为,正是因为卡扎菲一直摆不平国内的部族矛盾,所以才不断寻求与外国合并,以大阿拉伯主义来汇聚民心士气,建构民众的国家认同感。从今日的利比亚局势来看,卡扎菲的这些努力就像在大海里犁田,颗粒无收。即便利比亚逃脱分裂的厄运,东西部之间那巨大的鸿沟,也是未来的执政者手中的烫手山芋。